PRZYKLADOWE AUTORSKIE ZADANIA MATURALNE Z BIOLOGII

1. Fitoekdysteroidy to klasa substancji chemicznych, ktdre rosliny syntetyzujg w celu obrony przed
fitofagami (zywigcymi sie roslinami) owadami. Zwigzki te nasladujg hormony wykorzystywane przez
stawonogi w procesie linienia zwanym ecdysis. Kiedy owady zjadaja rosliny z tymi chemikaliami, moga
przedwcze$nie wylinkowa, straci¢ na wadze lub dozna¢ innych uszkodzen metabolicznych i umrzec.
Chemicznie fitoekdysteroidy sg klasyfikowane jako triterpenoidy. Rosliny, ale nie zwierzeta,
syntetyzuja fitoekdysteroidy z kwasu mewalonowego na szlaku mewalonianu w komérce roslinnej,
uzywajac acetylo-CoA jako prekursora. Ssaki nie majg zdolnosci syntezy fitoekdysteroidéw de novo,
ani nie posiadajg homologéw biatek receptora fitoekdysteroidéw stawonogéw (EcR i USP/RXR).
Réwniez fitoekdysteroidy, ktére znacznie r6znig sie od hormondéw steroidowych kregowcow
polarnos$cig, masg i ksztattem, nie wydaja sie wchodzi¢ w interakcje z jadrowymi receptorami
hormonoéw steroidowych kregowcow.

Do tej pory zidentyfikowano ponad 250 analogéw ekdysteroidow w roslinach i wysunieto teorie, ze
istnieje ponad 1000 mozliwych struktur, ktére mogg wystapi¢ w przyrodzie. O wiele wiecej roslin ma
zdolno$¢ ,wiaczania” produkgc;ji fitoekdysteroidow w warunkach stresu, ataku zwierzat lub innych
warunkéw. Niektore rosliny wytwarzajace fitoekdysteroidy to Achyranthes bidentata, Tinospora
cordifolia, Pfaffia paniculata zawieraja gruczoty wydzielajace nektar w ktérym fitoekdyzon nie
kumuluje sie.

Achyranthes bidentata 1. W czasie kwitnienia. 2. Przed zakwitnieciem.




1.1 OKkresl czy zdanie jest prawdziwe czy falszywe ,Fitoekdyzon zwieksza stezenie osmotyczne
roztworu hemolimfy owada.” OdpowiedZ uzasadnij.

1.2 Podaj dwie cechy na podstawie powyzszych informacji klasyfikujace A.bidenatata do roslin
owadopylnych.

1.3 Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. Podkresl w kazdym
nawiasie wlasciwe okreslenie.

Fitoekdyzon powstaje w (siateczce srédplazmatycznej szorstkiej/gtadkiej) w komorce roslinnej
Achyranthes bidentata. Wiasciwosci (hydrofobowe/hydrofilowe) tej substancji powodujg, Ze tatwo
moze sie przemieszczac przez btone komorkowa na zasadzie dyfuzji (biernej/wspomaganej). W
budowie fitoekdyzon znajduja sie grupy hydrofilowe i steran czyli ptaskie pierscienie.

1.4 Wyjasnij, dlaczego preparat stworzony z wyizolowanego fitoekdyzonu z komoérek
Achyranthes bidentata moze zwiekszy¢ ochrone gatunkow roslin uprawnych przed
bezkregowcami bez narazenia kregowcow.

2. Ponizej przedstawiono fotografie komorki eukariotycznej, wykonang z wykorzystaniem
transmisyjnego mikroskopu elektronowego. Struktury komérkowe podjednostki rybosomalne zostaty
oznaczone na kolor fioletowy:.
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2.1 Rozstrzygnij czy czes$¢ B oznaczona na powyzszej mikrofotografii to cytoplazma czy
kariolimfa. Odpowiedz uzasadnij.

2.2 Okresl w ktorej czesci A czy B wystepuje rybosom.

2.3 Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace widocznej mikrofotografii sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

1. | Zawiera desmosomy wbudowane w btone komorkowa.

2. | Struktura widoczna na zdjeciu umozliwia transport substancji miedzy wnetrzem
jadra a cytozolem.

3. | Na zo6tto oznaczono Sciane komorkowa. p F




3. Pycnandra acuminata z Nowej Kaledonii posiada niezwykle wtasciwosci. Znana jest jako
hiperakumulator, ktéry aktywnie absorbuje nikiel z gleby za pomoca transportu symplastycznego i
gromadzi go w formie cytrianu niklu do 11,2 g na 100 g w przeliczeniu na suchg mase rosliny. Stezenie
niklu jest niejednakowe w réznych czesciach drzew P. acuminata Ni byt silnie wzbogacony we
wszystkich czeSciach mierzonych, w tym w lisciach, gatgzkach, ale wyjatkowo wysoki poziom Ni
stwierdzono tylko w lateksie. W liSciach zawarto$c¢ sktadnikéw pokarmowych (Ca, K, Mg) byta
stosunkowo wysoka, natomiast pierwiastkow sladowych mniejsza (Co, Mn i Zn). Stezenia fosforu byty
niskie we wszystkich czesciach roslin. Lateks, oprocz silnego wzbogacenia w Ni, charakteryzowat sie
rowniez do$¢ wysokimi stezeniami Ca oraz byt wzbogacony w Zn w poréwnaniu z innymi tkankami
ro$linnymi. Stezenia innych pierwiastkdw (Mg, P, K, Mn, Fe, Co) byty bardzo niskie w lateksie. W
poréwnaniu z Ni, stezenie pierwiastkow innych pierwiastkéw byto réwniez niskie w soku naczyniach
ksylemu.
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Wykresy obrazujgce wptyw réznych stezen niklu na masy pedéw i korzeni w uprawie hydroponicznej Pycnandra
acuminata. Ro$liny narazone byty na wzrastajgce stezenie Ni przez 180 dni.

3.1 Udowodnij, ze stezenie niklu w drewnie Pycnandra acuminata w stosunku do innych tkanek
roslinnych bedzie najwieksze.

3.2 Na podstawie przedstawionych informacji oraz wykresu opisz zmiany w akumulacji niklu
korzenia i pedu w populacji Pycnandra acuminata wywotanymi réznymi steZeniami.

3.3 Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace transportu niklu w roslinie sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

1. | Przemieszczanie sie jondw niklu z gleby do korzenia zachodzi z udziatem
transporteréw biatkowych w btonie epidermy.




2. | Stezenie niklu jest wieksze w cytozolu niz w $cianie komoérkowej ryzodermy p F
wtosnika.

3. | Hipotoniczne stezenie komorek miekiszowych liscia umozliwia P | F
przetransportowanie do wnetrza jondw niklu.

3.4 Rozstrzygnij czy nikiel nalezy do makroelementéw czy mikroelementéw. Odpowiedz
uzasadnij.

4. Status rysia euroazjatyckiego (Lynx lynx) jest rozny w zaleznos$ci od obszaru. Najwieksza populacja
(90% wszystkich rysi) zyje w lasach Syberii. Znaczace populacje wystepuja takze

w Skandynawii i Finlandii (1acznie ok. 4230 - 4910 rysi) i Karpatach (ok. 2300 - 2400 rysi).
Szczatkowa populacja (ok. 50 osobnikéw) zyje na Pétwyspie Batkanskim.

We Francji, Niemczech i Szwajcarii rysie zostaty wytepione juz w XIX w. i w pierwszej potowie XX
wieku. Zostaty na tych obszarach reintrodukowane w drugiej potowie XX wieku. Poza tym rysie
mozna spotka¢ takze w Azji Srodkowej i lasach wschodniej Europy.

W 2015 roku grupa naukowcéw badata populacje 80 rysiow kazdego gatunku. W celu ich odréznienia
zmierzono czesci ich ciata.

Lynx canadensis Lynx lynx

W ponizszej tabeli przedstawiono podsumowanie pomiaréw dtugosci ciata i ogona rysiéw wykonane
na podstawie proby 80 osobnikéw kazdego gatunku. Wszystkie wyniki podano w centymetrach.

Dlugosc¢ czesci ciata

cale ciata ogona
Statystyka wyliczona L.canadensis L.lynx L.canadensis L.lynx
na podstawie proby
minumum 77,2 101,4 51 12,3
maksimum 105,2 148,5 12,6 29,1
$rednia 85,4 126,2 7,4 18,0
odchylenie 0,24 0,18 0,32 0,17
standardowe

4.1 Na podstawie przedstawionych wynikow badan, wykaz, ze do rozrdoznienia L.canadensis i
L.lynx wystarczy pomiar dlugosci ogona.

4.2 0Odnoszac sie do powyzszych zdjec¢ uzasadnij, Ze L.canadensis wystepuje ma obszarach
zimniejszych niz L.lynx.

4.3 Wyjasnij dlaczego restytucji gatunku L.Iynax jest istotna do odbudowanie jego populacji.
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